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Απαντιςεισ ςτισ ερωτιςεισ του χολικοφ Βιβλίου 

Σχολικό Βιβλίο σελ. 16 

 

1. Σι άλλαξε ςτθ ςυμπεριφορά των Ρωμαίων, ώςτε «οι αναςφαλείσ 

και φοβιςμζνοι» κάτοικοι τθσ πρώτθσ κατάκτθςθσ τώρα να νιώκουν 

πιο αςφαλείσ; 

Η υποδοφλωςθ τθσ Ελλάδασ είχε δυςάρεςτεσ ςυνζπειεσ για τισ 

περιςςότερεσ ελλθνικζσ πόλεισ. Πολλοί κάτοικοι κανατϊκθκαν, 

αιχμαλωτίςτθκαν ι ςτρατολογικθκαν. Οι Ρωμαίοι γκρζμιςαν τα τείχθ 

των πόλεϊν τουσ, άρπαξαν τουσ κθςαυροφσ και τα ζργα τζχνθσ τουσ. Οι 

λεγεϊνεσ τρζφονταν από τα προϊόντα τουσ με αποτζλεςμα να νιϊκουν 

αναςφαλείσ και φοβιςμζνοι. 

Η ςτάςθ, όμωσ, των Ρωμαίων άλλαξε ςταδιακά απζναντί τουσ με 

αποτζλεςμα να νιϊκουν πιο αςφαλείσ. Περίπου δφο αιϊνεσ μετά τθν 

κατάκτθςι τουσ δθλαδι κατά τον 1ο αιϊνα μ.Χ. οι Ρωμαίοι δίνουν τον 

τίτλο του Ρωμαίου πολίτθ ςε όςουσ το επικυμοφν. Αποκτοφν δθλαδι 

πολιτικά δικαιϊματα και προςτατεφονται από τουσ νόμουσ τθσ 

πολιτείασ που είναι πλζον δικαιότεροι. Επίςθσ, ενϊ αρχικά οι ρωμαϊκζσ 

λεγεϊνεσ λεθλατοφςαν τθν φπαικρο και ςτρατολογοφςαν πολλζσ φορζσ 

Έλλθνεσ αιχμαλϊτουσ, τϊρα πεικαρχθμζνοσ ρωμαϊκόσ ςτρατόσ γίνεται 

υπεφκυνοσ για τθ φφλαξθ των ςυνόρων και τθ διατιρθςθ τθσ τάξθσ και 

τθσ αςφάλειασ. Σζλοσ, μειϊνονται οι φόροι και αυτό ςε ςυνδυαςμό με 

τα παραπάνω ανακουφίηει τουσ Έλλθνεσ, τουσ κάνει να αιςκάνονται 

αςφαλείσ και μποροφν να αςχολθκοφν χωρίσ φόβο με δραςτθριότθτεσ 

όπωσ το εμπόριο, θ βιοτεχνία και θ γεωργία.  
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2. Με βάςθ τα μζτρα που ζλαβαν οι Ρωμαίοι, ποια από τα 

προβλιματα διοίκθςθσ νομίηετε ότι αντιμετωπίςτθκαν; Πώσ νομίηετε 

ότι βοικθςε κακζνα από τα μζτρα αυτά τθ «ρωμαϊκι ειρινθ»; 

το απζραντο ρωμαϊκό κράτοσ κατοικοφςαν ομάδεσ ανκρϊπων με 

διαφορετικό πολιτιςμό, γλϊςςα, κρθςκεία και ςυνικειεσ. Για τον λόγο 

αυτό οι Ρωμαίοι αντιμετϊπιηαν προβλιματα ςτθ διοίκθςι τουσ. Έτςι, 

πιραν κάποια μζτρα με ςκοπό να επικρατιςει ειρινθ και αςφάλεια 

ςτθν αυτοκρατορία. 

Πιο ςυγκεκριμζνα: 

 Όριςαν τον αυτοκράτορα «πρϊτο πολίτθ», με αποτζλεςμα όλοι 

να αποδζχονται τθν κυριαρχία του χωρίσ να προςπακοφν να τoν 

ανατρζψουν. 

 Έδωςαν τον τίτλο του Ρωμαίου πολίτθ ςε όςουσ το επικυμοφςαν 

και ψιφιςαν δίκαιουσ νόμουσ με αποτζλεςμα να υπάρχει ιςότθτα 

και δικαιοςφνθ. 

 Οργάνωςαν πεικαρχθμζνο ςτρατό που φυλοφςε τα ςφνορα. Αυτό 

ζκανε τουσ κατοίκουσ να νιϊκουν αςφάλεια και τουσ επζτρεπε να 

αςχολθκοφν χωρίσ φόβο με δραςτθριότθτεσ όπωσ το εμπόριο, θ 

γεωργία και θ βιοτεχνία. 

 Ανκφπατοι επζβλεπαν τουσ τοπικοφσ άρχοντεσ και με τον τρόπο 

αυτό αποφεφγονταν οι αυκαιρεςίεσ. 

 Μειϊκθκαν οι φόροι και οργανϊκθκε καλφτερα ο τρόποσ 

είςπραξισ τουσ, κάτι το οποίο ανακοφφιςε τουσ κατοίκουσ τθσ 

αυτοκρατορίασ και τουσ ζκανε να νιϊκουν ευχαριςτθμζνοι. 

 

Όλα τα παραπάνω ςυνζβαλαν ςτθν ειρθνικι ςυνφπαρξθ και τθ 

ςυνεργαςία των κατοίκων και για πάνω από 200 χρόνια επικράτθςε 

τάξθ και αςφάλεια. Ήταν θ περίοδοσ τθσ ρωμαϊκισ ειρινθσ. 

 

 

 


